

叙利亚过渡政府打算如何过渡

叙利亚阿萨德政权被推翻、过渡政府正式接管权力已过去三周时间。叙利亚过渡政府为平稳局势采取了哪些措施？频繁会见哪些外国代表团？接下来将如何治理这个拥有2300万人口、饱受制裁和冲突蹂躏的国家？

如何平稳叙国内局势

阿萨德政权12月8日被“叙利亚沙姆解放武装”等武装组织推翻后，以穆罕默德·巴希尔为看守总理的叙利亚过渡政府于10日正式接管权力。叙过渡政府如何尽快平稳国内局势备受关注。

新华社记者实地观察发现，三周来，首都大马士革安全形势有所好转，有民众在倭马亚广场等地举行庆祝活动，也有民众对未来局势持谨慎态度。

一方面，“叙利亚沙姆解放武装”领导人艾哈迈德·沙拉和叙过渡政府官员在不同场合多次表示反对宗派主义，主张不同群体和平共处。沙拉本

人放弃阿布·穆罕默德·朱拉尼这一化名，将战斗服换成了西服。12月15日，他在接受叙利亚电视台采访时，公布了一项全面的经济和安全改革计划，包括提高工资、解除所有武装派别的武装、推动重建、安置流离失所者等。

不过，叙民族构成复杂，建立信任的过程并非坦途。12月25日，叙北部阿勒颇省一个阿拉维派圣地遭袭击视频在叙多地引发抗议，造成人员伤亡。同日，叙内政部巡逻队在拉塔基亚省农村地区遭“前政权残余势力”伏击，内政部人员14人丧生、10人受伤。

近来，叙过渡政府在多个省份发起针对“前政权残余势力”的大规模安全行动。总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”29日称，在不到一周的时间里就有包括前政权军官在内的约300人被捕。

外交行动如何密集展开

叙利亚政局剧变后，长期反对、制裁阿萨德政权的美国、法国、英国、德国、意大利和欧盟纷纷派团与叙新领导层接触。欧盟外交与安全政策高级代表卡娅·卡拉斯12月17日说，欧盟外

交官16日与叙利亚新领导层和其他派别进行了“建设性初步接触”，欧盟驻叙利亚外交使团将全面恢复工作。

美国高级别外交代表团20日在大马士革会见了沙拉，随后美国宣布取消此前为捉拿沙拉开出的1000万美元悬赏金。美国官员表示，沙拉在当天的会谈中展现了“务实”态度，美方将根据他的行动决定下一步举措。

地区层面，土耳其、约旦、卡塔尔、沙特、巴林、伊拉克、利比亚等国近日也派团与叙新领导层接触。与叙新领导层关系密切的土耳其和卡塔尔已重开关闭十余年的驻叙大使馆。

土耳其外长费丹不久前访叙。费丹表示，他与叙新领导人讨论了库尔德武装“人民保护部队”事宜。卡塔尔等国代表团也就各自关心的问题与叙方进行了讨论。

接下来准备怎么治理国家

沙拉12月29日接受沙特阿拉伯媒体专访时谈及叙未来政治进程。他说，当前阶段是在为一个任期更长的临时政府做筹备。叙利亚当前正处于重建法律的阶段，制定一部新宪法可能需

要3年时间，“这是一项艰巨的工作”。

在叙北部，叙库尔德武装主导的“叙利亚民主力量”和土耳其支持的“叙利亚国民军”持续发生激烈交火。受美国支持的库尔德武装占据叙主要产油和产粮区，如何解决库尔德武装问题将是叙过渡政府面临的一大挑战。

沙拉说，叙利亚遵守联合国安理会2254号决议的核心内容，但一些条款“需重新审视”。他说，叙反对以任何形式分裂国家，也不接受“联邦制”。库尔德人是叙利亚社会不可分割的组成部分，叙国防部将把库尔德武装纳入其序列。

此外，沙拉表示将在全国对话会议上宣布解散“叙利亚沙姆解放武装”。全国对话会议将汇集社会各阶层人士，组建一些专门委员会，与会者将就过渡阶段的重要和敏感问题进行投票。

沙拉还谈及叙利亚与美国、沙特、伊朗和俄罗斯等国关系。他表示，叙利亚与俄罗斯有共同的战略利益，同时呼吁美国当选总统特朗普上任后解除美方对叙利亚的制裁。

新华社大马士革12月30日电

韩国代总统崔相穆被调查

新华社首尔12月30日电（记者 陆睿）韩国代总统崔相穆30日因被市民团体指控涉嫌谋划、参与和协助实施内乱等，已被警方立案调查。

韩国警察厅下属国家调查本部特别调查团当日表示，目前代行总统职权的崔相穆被立案调查。韩国市民团体此前以涉嫌谋划、

参与和协助实施内乱，滥用职权，渎职和违反《国家情报院法》等理由，检举告发了崔相穆、大检察厅检察总长沈雨廷等人。

韩国国会27日表决通过了针对此前代行总统职权的国务总理韩德洙的弹劾动议案，经济副总理兼企划财政部部长官崔相穆作为下一顺位代行总统职权。

尹锡悦被申请逮捕

新华社首尔12月30日电（记者 冯亚松）韩国“共同调查本部”30日表示，当天凌晨向首尔西部地方法院申请针对被停职的总统尹锡悦的逮捕令。

据韩联社报道，这是韩国宪政史上首次对现任总统申请逮捕令。此前，“共同调查本部”曾三次以涉嫌内乱、滥用职权为由要求尹锡悦到案接受调查，但尹锡悦均未出席。



韩国进入7天国家哀悼期

12月30日，韩国共同民主党党首李在明（中）在务安当地设置的灵堂内哀悼。

韩国政府12月29日宣布，29日起至2025年1月4日24时的7天为国家哀悼日，并在事故现场以及全罗南道、光州市、首尔市、世宗市等17个市、道设置灵堂，所有政府部门和公共机构降半旗志哀。

新华社 发

美国前总统吉米·卡特百岁辞世

美国卡特中心29日宣布，美国前总统吉米·卡特当天在美国东南部佐治亚州家中去世，享年100岁。

卡特1924年10月1日出生于一个种植花生的农场主家庭。1971年至1975年任佐治亚州州长，1976年在大选中击败时任总统杰拉尔德·福特，于1977年至1981年任美国第39任总统。

在卡特任内，1978年12月，中美两国发表《中华人民共和国和美利坚合众国关于建立外交关系的联合公报》，即中美建交公报。1979年1月1日，中美正式建立外交关系。

任总统期间，卡特曾促成埃及和以色列签订在中东和平进程中具有重要意义的《戴维营协议》，并与巴拿马领导人签署规定美国撤出全部驻军并将运河归还巴拿马的《新运河条约》。美国能源部和教育部在其任内创建。卡特担任总统期间，美国经济持续“滞胀”，深受高通胀、高失业率和经济增长缓慢困扰。

离开白宫后的40多年里，卡特致力于世界和平与慈善事业。

新华社休斯敦12月29日电



这是2014年7月17日，美国前总统卡特在亚特兰大卡特中心出席活动的资料照片。新华社发

内塔尼亚胡术后转至地下病房留观

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡12月29日接受前列腺切除手术。按照院方说法，内塔尼亚胡术后状况良好，还将留院观察数天。

位于耶路撒冷的哈达萨医疗中心泌尿科主任奥弗·戈弗里特29日发表视频声明说，内塔尼亚胡的手术十分顺利，“不用担心”他患癌症

或恶性肿瘤，“我们只抱最好的希望”。

以色列总理办公室随后发表声明，表示内塔尼亚胡目前处于“高度戒备”状态，已被送往能够防御“潜在导弹袭击”的地下康复病房。

据美联社报道，内塔尼亚胡接受手术期间，总理一职暂由副总理兼司法部长亚

里夫·莱文代理。

据美联社报道，现年75岁的内塔尼亚胡虽然不遗余力地塑造健康、精力充沛的公众形象，但近年来身体状况频出问题：2024年3月接受疝气手术；2023年因脱水送医过夜留观，同年还接受了心脏起搏器植入手术。

据新华社电

欧盟专家潜水时遭鲨鱼袭击身亡

埃及环境部12月29日说，埃及红海旅游胜地阿莱姆港水域当天发生鲨鱼袭击游客事件，造成一死一伤。两名游客为意大利公民，其中死者在欧洲联盟对外行动

署，即欧盟“外交部”工作。

埃及环境部在一份声明中说，事件发生在阿莱姆港北部指定游泳区外“禁止游泳”的深水区。

据安莎社、《晚邮报》等意

大利媒体报道，詹卢卡·迪焦亚，48岁，罗马人，因失血过多不治身亡。69岁的佩皮诺·弗拉帕尼试图救助迪焦亚，遭同一条鲨鱼袭击，伤势较重，已被送医救治。据新华社电